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Schriftliche Division

Jetzt geht es um das schriftliche Verfahren der Division. Zuerst musst du zwei Vorübungen 
lösen, ehe du richtig in die schriftliche Division einsteigst.

� Überschlage bei den folgenden Aufgaben, wie oft der Divisor in den Dividenden passt. 
Du sollst die Aufgaben nicht genau berechnen!

Beispiel: 2 4 9 : 3 0 ≈  8  , denn 8 · 3 0 = 240 und 9 · 3 0 = 270. Da 240 kleiner, 
aber 270 größer als 249 ist, folgt daraus, dass die 30 ca. achtmal in die 249 hineinpasst.

4 9 2  :  1 2 0  ≈   6 0 0  :  2 5 0  ≈  

7 1 0  :   7 5  ≈   5 2 5  :   5 1  ≈  

 7 4  :   1 1  ≈    9 1  :    3  ≈  

3 7 2  :   6 0  ≈   2 0 5  :   7 2  ≈  

4 0 9  :   5 0  ≈    8 2  :    4  ≈  

6 2 5  :   3 0  ≈   2 8 0  :   2 5  ≈  

� a)  Rechne die Aufgabe 785 : 5 zuerst halbschriftlich. 
Das Beispiel zeigt dir, wie eine halbschriftliche Strategie aussehen kann. 

8 9 2 : 4 = 2 2 3 7 8 5 : 5

– 8 0 0 : 4 = 2 0 0

9 2

8 0 : 4 = + 2 0

1 2 : 4 = + 3

2 2 3

Zur Erinnerung: 
Der Divisor ist die Zahl, durch die geteilt 
wird, also die zweite Zahl der Aufgabe. 

Der Dividend ist die Zahl, die geteilt wird, 
also die erste Zahl der Aufgabe.
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 b)  Berechne nun die Aufgabe 785 : 5 mit dem Verfahren der schriftlichen Division. 
Schaue dir dazu das passende Merkblatt an und versuche so, das Prinzip des 
Verfahrens zu verstehen. 
Bei Fragen und Schwierigkeiten kannst du dich natürlich an die Lehrperson wenden. 

� Löse nun die Aufgaben mit dem Verfahren der schriftlichen Division:
a)  354 : 6   b)  970 : 5   c)  4 856 : 4 

Unter den folgenden Zahlen finden sich die drei 
korrekten Lösungen. Kreise diese ein! 

56  192  1 214  65  195  59

194  1 114  66  214  1 224
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Schriftliche Division

� Löse nun die folgenden Aufgaben mit dem schriftlichen Divisionsverfahren! Zur Über-
prüfung deiner Ergebnisse kannst du überlegen, wie oft der Divisor in den Dividenden 
passt, und die zugehörige Malaufgabe (Ergebnis · Divisor = Dividend) lösen. 
Stimmen deine Lösungen der Divisionsaufgaben mit denen der zugehörigen 
Malaufgaben überein? Dann kannst du zur nächsten Aufgabe übergehen. 

a) 5 8 5 : 5 = b) 1 1 9 2 : 8 =

c) 4 8 7 9 : 7 = d) 3 2 4 : 1 2 =

Zur Überprüfung: die zugehörigen Malaufgaben!

a) b) c) d)

Zur Erinnerung: 
Der Divisor ist die Zahl, durch die geteilt 
wird, also die zweite Zahl der Aufgabe. 

Der Dividend ist die Zahl, die geteilt wird, 
also die erste Zahl der Aufgabe.
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� Max hat eine Erklärung zum schriftlichen Divisionsverfahren verfasst.
Die einzelnen Schritte hat er an einem Beispiel verdeutlicht. Leider waren Teile 
seines Textes unlesbar. 
Deine Aufgabe ist es nun, die verwischten Lücken auszufüllen und die durch 
den Pfeil ( ) hervorgehobenen Arbeitsanweisungen auszuführen.

Das schriftliche Verfahren der Division

Als Beispiel verwende ich die folgende Aufgabe:

 624 :  4 = ?
     
 Dividend    Quotient

Dann schreibe ich die beiden Zahlen (                         und Divisor) nebeneinander. 

Dabei muss ich daran denken, dass ich immer durch den ganzen                        teilen 

muss.

Dann suche ich mir an der linken Seite des Dividenden die kleinstmögliche Zahl, in 

die der Divisor mindestens ein Mal hineinpasst.

  Unterstreiche die kleinstmögliche Zahl des Dividenden, in die der Divisor 

mindestens ein Mal hineinpasst. 

624 : 4 = ? 

Jetzt muss ich ausrechnen, wie oft der Divisor tatsächlich in die ausgewählte Zahl 

passt.

Das Ergebnis schreibe ich                  

  Notiere im Beispiel das Ergebnis dieses ersten Rechenschritts an der richtigen 

Stelle.

624 : 4 = 

Nun                                ich dieses Ergebnis mit dem Divisor und schreibe die 

erhaltene Zahl unter die zuvor betrachtete Zahl des Dividenden.

6 2 4 : 4 = 1

4

  Erläutere den nun folgenden Rechenschritt mit deinen eigenen Worten. 

Falls du dich nicht mehr daran erinnern kannst, schaue, was Max in dem 

Beispiel als Nächstes gerechnet hat.

6 2 4  : 4 = 1

– 4

2
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Nun schreibe ich die nächste noch nicht betrachtete Ziffer des Dividenden als 

Einerstelle neben die Differenz.

  Führe diese Anweisung von Max an dem unten stehenden Beispiel aus.

6 2 4  : 4 = 1

– 4

2

Dann wiederhole ich die beschriebenen Schritte dieses Verfahrens so oft, bis alle 

Zahlen des Dividenden betrachtet wurden. 

  Wiederhole die von Max erläuterten Schritte an der Beispielaufgabe, 

bis du die Lösung der Aufgabe erhältst.   

6 2 4  : 4 = 1

– 4

2 2

Beachte: Wenn in einem Schritt die zu betrachtenden Zahlen kleiner als der Divisor 

sind und ich diese somit nicht durch den Divisor teilen kann, dann muss ich eine 

               im Endergebnis notieren.

Beispiel:

1 6 6 4  : 8 = 2 0 8

– 1 6

0 6

– 0

6 4

– 6 4

0

Wenn ich am Ende meiner Rechnung als Differenz eine Null erhalte, dann ist der 

Dividend durch den Divisor teilbar. Wenn ich eine andere Zahl erhalte, ist der 

Dividend nicht durch den Divisor teilbar. 

Diese Zahl, die am Schluss übrig bleibt, wird als                            bezeichnet.
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� Löse die Aufgaben mithilfe des schriftlichen Rechenverfahrens. 

a) 4 7 0 5 : 6 = b) 9 1 8 3 : 3 =

c) 3 6 9 6 : 1 2 = d) 1 6 9 0 : 1 3 =

Vorsicht Null! 
Vorsicht Rest!
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Schriftliche Division

� Finde in den folgenden Rechnungen die Fehler und verbessere sie. 
Erläutere in den darunter stehenden Zeilen kurz, um was für einen Fehler es sich handelt 
(zum Beispiel: Fehler beim Subtrahieren innerhalb der Divisionsaufgabe).

a) 5 2 2 : 9 = 5 9 b) 3 2 3 4 0 : 7 = 4 6 2

4 5 R 1 2 8

8 2 4 3

8 1 4 2

1 1 4

1 4

0 0

0

0

c) 2 4 1 2 : 1 8 = 1 3 2 d) 3 0 6 4 5 : 9 = 3 4 5

1 8 R 6 2 7

6 1 3 6

5 7 3 6

4 2 0 4 5

3 6 4 5

6 0

Arten der Fehler: 

a)  

  

b)  

  

c)  

  

d)  
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� a)  Ein Bus fährt täglich von Bad Hersfeld zum Düsseldorfer Flughafen und zurück. 
In einem Monat mit 30 Tagen legt er dabei ca. 17 400 km zurück. 
Wie viel km beträgt die Strecke zwischen Bad Hersfeld und dem Flughafen?

Rechnung:

Antwort:

 

 

 

 

 

b)  Denke dir eine Aufgabe aus, die du mit dem schriftlichen Divisionsverfahren lösen kannst 
und die thematisch zu der in a) beschriebenen Situation passt. 
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� Fülle die Lücken in den folgenden Rechnungen richtig aus!

a) 4 3 3 5 : = 8 6 7 b) 6 : 9 = 3 7

2 7

0 3 3 6 6

3 5 3 6

0 0

c) 4 4 5 : = 4 6 d) : 6 = 1 3 5

6 0 6

1 4 4 2 1

9 4 3 0

9 0

4 5 0

0

� Führe die folgenden Rechnungen richtig aus!

a) 4 3 6 : 4 = b) 4 0 8 : 1 7 =

c) 4 9 5 : 1 5 = d) 5 8 1 : 7 =
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